

# देवकोटा सन्देश

महाकवि देवकोटा क्याम्पस, सुनवल, नवलपरासी

A QAA Accredited institution by UGC, Nepal

■ वर्ष : ८

■ अंक : १३

■ २०७८ साउन

■ अर्धवार्षिक बुलेटिन

## सम्पादन समिति

संरक्षक

कृष्णप्रसाद लामिछाने  
(अध्यक्ष क्याम्पस संचालक समिति)



सल्लाहकार

मा. सांसद देवेन्द्रराज कंडेल  
मा. विधायक बैजनाथ चौधरी  
नगरप्रमुख, भिमबहादुर थापा  
विष्णुप्रसाद पौडेल  
अर्जुनकुमार पोखरेल  
उमानाथ पोखरेल  
बोधराज घिमिरे



क्याम्पसप्रमुख

नारायण प्रसाद ढकाल



सम्पादक

हरिदत्त शर्मा



सह-सम्पादक

प्रकाश जि.सी.



प्रकाशक

महाकवि देवकोटा क्याम्पस

सुनवल-४, नवलपरासी

फोन: ०७८-५७००४९, ९८५७०४६०४९



पत्राचार ठेगाना

महाकवि देवकोटा क्याम्पस

सुनवल-४, नवलपरासी

फोन: ०७८-५७००४९

Email: mdcampus60@gmail.com

info@mdc.edu.np

website: www.mdc.edu.np



मुद्रण/ले-आउट

पर्फेक्ट प्रिन्ट

बुटवल, रुपन्देही

मो. ९८४७९३७०९५

Perfectprintlink@gmail.com



## Career Counselling and Orientation Programme

महाकवि देवकोटा क्याम्पस अन्तर्गतको विद्यार्थी परामर्श शाखाको आयोजनामा मिति २०७७/१०/३० गते शुक्रबारका दिन महाकवि देवकोटा क्याम्पसको सभाहलमा कक्षा ११ र १२ उत्तीर्ण गर्न सफल खैरेनी र सितलनगर क्षेत्रका विभिन्न विद्यालयका विद्यार्थी भाइबहिनीहरूलाई सफलताको शुभकामना साथै अबको शिक्षाको बारेमा जानकारी दिने उद्देश्यले एकदिने Career Counselling and Orientation Programme सम्पन्न भएको छ।

उक्त Career Counselling and Orientation Programme मा सभाध्यक्ष यसै क्याम्पस अन्तर्गतको विद्यार्थी परामर्श शाखाका संयोजक सूर्यप्रसाद ढकाल रहनु भएको थियो। महाकवि देवकोटा क्याम्पस शिक्षा तथा मानविकी संकाय प्रमुख बबिन शर्मा सापकोटा, महाकवि देवकोटा क्याम्पस व्यवस्थापन संकाय प्रमुख भिमलाल ढकाल, महाकवि देवकोटा क्याम्पसका सम्पूर्ण शिक्षक तथा कर्मचारी साथै खैरेनी र सितलनगर क्षेत्रका विभिन्न विद्यालयका विद्यार्थीहरू गरी १०० बढीको सहभागिता रहेको उक्त कार्यक्रममा महाकवि देवकोटा क्याम्पसका अंग्रेजी विषय प्रमुख बाबुराम बस्नेतले शब्दरूपी पुष्प गुच्छाको माध्यमबाट स्वागत मन्तव्य सहित कार्यक्रमको औचित्य र महत्वमाथि प्रकाश पार्नु भएको थियो भने महाकवि देवकोटा क्याम्पस कस्तो प्रकारको क्याम्पस हो ?, यो क्याम्पसमा के कस्ता शाखाहरू रहेका छन् ?,

क्याम्पस प्रवेश गरिसकेपछि के कस्ता काम के कसरी गर्ने ? साथै यो क्याम्पसको शैक्षिक व्यवस्थापन प्रणाली कस्तो रहेको छ ? भन्ने बारेमा समग्र पक्षको जानकारी यसै क्याम्पसका अंग्रेजी विषयका शिक्षक हरिप्रसाद बस्यालले गराउनु भएको थियो। त्यसै गरी व्यवस्थापन संकायको वर्तमान अवस्था, यो संकायको अध्ययन समाप्ति पश्चात् प्राप्त गरिने अवसर र यसको भविष्य साथै यसका चुनौतीहरूको बारेमा महाकवि देवकोटा क्याम्पसका व्यवस्थापन संकाय प्रमुख भिमलाल ढकालले विस्तृत जानकारी प्रदान गर्नु भएको थियो। उक्त अवसरमा शिक्षा तथा मानविकी संकायको वर्तमान अवस्था, अध्ययन गर्नुपर्ने विषयहरू, यो संकायको अध्ययन समाप्ति पश्चात् प्राप्त गरिने अवसर र यसको भविष्य साथै यसका चुनौती र सम्भावनाका बारेमा महाकवि देवकोटा क्याम्पस शिक्षा तथा मानविकी संकाय प्रमुख बबिन शर्मा सापकोटाले विस्तृत जानकारी प्रदान गर्नु भएको थियो। कार्यक्रमका सभाध्यक्ष विद्यार्थी परामर्श शाखाका संयोजक सूर्यप्रसाद ढकालले उपस्थित सम्पूर्ण विद्यार्थीहरूलाई धन्यवाद दिँदै महाकवि देवकोटा क्याम्पसमा अध्ययनको लागि आउन आग्रह गर्दै कार्यक्रमको विधिवत् रूपमा समापन गर्नु भएको थियो। उक्त कार्यक्रममा शिक्षक हरिदत्त शर्माको सञ्चालन रहेको थियो।





## व्यवसायिक अवलोकन भ्रमण

मिति २०७७/११/०८ गते देखि १० गतेसम्म यस महाकवि देवकोटा क्याम्पस व्यवस्थापन संकाय अन्तर्गत BBA दोस्रो र चौथो Semester मा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूको तीन दिने व्यवसायिक अवलोकन भ्रमण सम्पन्न भएको छ । मानव स्रोत व्यवस्थापन HRM विषयसँग सम्बन्धित उक्त भ्रमण प्रयोगात्मक व्यवसायिक ज्ञान हासिल गर्ने उद्देश्यले गरिएको थियो । भ्रमणमा सहभागी विद्यार्थीहरूलाई व्यवसायमा उत्पादन प्रक्रिया र कर्मचारी व्यवस्थापनको बारेमा विस्तृत जानकारी प्रदान गरिएको थियो । Gandaki Trout Farm मा गरिएको सो अवलोकन भ्रमणले

विद्यार्थीहरूमा व्यवसायिक क्षमता अभिवृद्धि गर्नुका साथै Trout माछासँग सम्बन्धित अनुसन्धानात्मक क्षमता वृद्धि भएको देखिन्छ । सो भ्रमणबाट व्यवसाय संचालकमा हुनु पर्ने ज्ञान र संचालकले कर्मचारीहरू प्रति गर्नुपर्ने व्यवहारको बारेमा पनि सहभागी विद्यार्थीहरूले जानकारी प्राप्त गरेका थिए । उक्त भ्रमणको अवसरमा व्यवसाय संचालक स्यम्ले सो व्यवसाय सञ्चालन गर्दा भोगेका समस्याका बारेमा स्पष्ट पार्नुभएको थियो । व्यवसाय सञ्चालनको क्रममा प्राप्त गरेको अनुभव व्यक्त गर्दै उनले सुरुमा आफूलाई पनि धेरैले हतोत्साहित बनाउने काम गरेको तर आफू अविचलित रूपमा

अगाडि बढेको हुनाले सफलता प्राप्त गरेको भन्दै धैर्य, इमानदार, कर्तव्यनिष्ठ र उदार नभइकन व्यवसाय सञ्चालन गर्न नसकिने विचार व्यक्त गरे । भ्रमण समाप्ति पश्चात् सहभागी विद्यार्थीहरूसँग लिइएको संक्षिप्त प्रतिक्रियाका क्रममा सहभागी विद्यार्थीले उक्त भ्रमणले आफूहरूमा रहेको सैद्धान्तिक व्यवसायिक ज्ञान व्यवहारिक रूपमा परिणत भएको जसले गर्दा भविष्यमा व्यवसायिक सफलता प्राप्त गर्नुका साथै कुशल नेतृत्वकर्ता बन्न सकिने विचार व्यक्त गरे । भ्रमणमा ३० जना विद्यार्थी र ३ जना शिक्षक कर्मचारी गरी जम्मा ३३ जनाको सहभागिता रहेको थियो । ■ ■ ■

## Motivational Training Programme

मिति २०७७/११/१३ गतेका दिन महाकवि देवकोटा क्याम्पसको आयोजनामा यसै क्याम्पसको सभाहलमा वर्तमान समयमा हरेक क्षेत्रमा देखिँदै गएको नैराश्यता र कार्यदक्षतामा देखिएको कमजोरी र यसले सिर्जना गरेका जटिल परिस्थितिबाट विद्यार्थीहरूलाई बचाउने उद्देश्यले एकादिने Life Skill Motivational Training सम्पन्न भएको छ ।

महाकवि देवकोटा क्याम्पस व्यवस्थापन संकाय अन्तर्गत BBA दोस्रो र चौथो सेमेस्टरमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूलाई लक्षित गरी सञ्चालन गरिएको उक्त Training मा जेसिस प्रशिक्षक रमेश अर्यालले विद्यार्थीहरूलाई प्रशिक्षित गर्नुभएको थियो । सो कार्यक्रममा

प्रशिक्षक अर्यालले समाजमा तँ भन्दा म के कम भन्ने भावनाको विकासले गर्दा मानिसको जीवनमा नैराश्यता बढ्दै गइरहेको छ । जति भए पनि सन्तुष्ट नहुने प्रवृत्तिको कारणले गर्दा मानिस असन्तुष्ट बन्दैछ परिणाम स्वरूप मानिसको जीवन निराशाले घेरिहेको छ । जबसम्म मानिस आफूसँग भएका वस्तुहरूबाट सन्तुष्ट हुँदैन तबसम्म ऊ जीवनमा खुसी हुन सक्दैन । धन सम्पत्ति र पद प्रतिष्ठाबाट मानिस कहिल्यै पनि खुसी हुन सक्दैन । सुख र सन्तुष्टि भन्ने कुरा अनुभव गर्ने कुरा हो । हामीले मसँग यो छैन भनेर भन्नु भन्दा पनि मसँग यो यो छ भन्न सकेमा सकारात्मक सोचको विकास हुन गई मानिस खुसी अनि खुसी हुन सक्छ । जीवनमा सकेसम्म निराश हुनुहुँदैन । निराशाले मानिसलाई

मृत्युको मुखमा धकेल्छ भने आशाले मानिसलाई बाँच्ने प्रेरणा प्रदान गर्दछ । आफूमा भएको क्षमताको पहिचान गरी अगाडि बढ्नु पर्दछ । जसले आफूलाई जित्न सक्छ त्यसले संसारलाई जित्न सक्छ भन्ने जस्ता मर्मस्पर्शी भनाइको माध्यमबाट उत्प्रेरणा प्रदान गर्नुभएको थियो । तालिम समापन पूर्व सहभागी विद्यार्थीहरूले तालिमबाट जीवनमा सकारात्मक सोच विकास गर्न, कार्यदक्षता बढाउन साथै खुसी र खुसी हुन महत्वपूर्ण ज्ञान प्राप्त गरेको विचार व्यक्त गरे । उक्त कार्यक्रममा BBA दोस्रो र चौथो सेमेस्टरका ३० जना विद्यार्थीहरूको सहभागिता रहेको थियो । कार्यक्रममा शिक्षक पदम पाण्डेले सहजिकरण गर्नुभएको थियो ।

■ ■ ■





महाकवि देवकोटा क्याम्पसको आयोजनामा यसै क्याम्पसको BBA प्रथम सेमेस्टर अध्ययन गर्न भर्ना भएका विद्यार्थीहरूलाई लक्षित गरी मिति २०७७/१२/०९ देखि १४ गतेसम्म ६ दिने BBA Induction Programme सम्पन्न भएको छ। महाकवि देवकोटा क्याम्पस संचालक समितिका अध्यक्ष कृष्णप्रसाद लामिछानेको अध्यक्षतामा सम्पन्न उक्त कार्यक्रम अन्तर्गत Communicative Skill Training, Computer Training, Meditation Class, Motivational Programme रहेका थिए।

२०७७/१२/०९ गते Communicative Skill Training सम्पन्न भएको थियो। सो कार्यक्रमको प्रशिक्षक लोक क्षेत्री रहनुभएको थियो। उक्त कार्यक्रममा ३५ जनाको सहभागिता रहेको थियो।

२०७७/१२/१० गते Computer Training Programme सम्पन्न भएको थियो। उक्त तालिमको प्रशिक्षक जीवन राना रहनुभएको

थियो। कार्यक्रममा ३५ जना प्रशिक्षार्थीहरूको सहभागिता रहेको थियो।

२०७७/१२/११ गते Meditation Class सम्पन्न भएको थियो। सो ध्यान कक्षामा ब्रह्मा कुमार भरत पौडेल र ब्रह्मा कुमारी चन्द्रा पौडेल प्रशिक्षक रहनु भएको थियो। सो अवसरमा ३५ जना विद्यार्थीहरूको सहभागिता रहेको थियो।

२०७७/१२/१२ गते Motivational Programme सम्पन्न भएको थियो। उक्त कार्यक्रममा पिताम्बर सापकोटा प्रशिक्षक रहनु भएको थियो भने ३५ जना प्रशिक्षार्थीहरूको सहभागिता रहेको थियो।

१२/१४ गतेका दिन BBA अध्ययन गर्ने विद्यार्थीहरूलाई आवश्यक पर्ने विभिन्न किसिमका ज्ञान दिने उद्देश्यले सञ्चालन गरिएको BBA Induction Programme को समापन कार्यक्रममा त्रिभुवन विश्वविद्यालय व्यवस्थापन संकायका डीन प्रा.डा. डिल्लीराज शर्मा प्रमुख

अतिथि र त्रिभुवन विश्वविद्यालय व्यवस्थापन संकायकै सहायक डीन डा. दिनेशमणी घिमिरे विशेष अतिथि रहनु भएको थियो। प्रा.डा. महानन्द चालिसे, उप प्राध्यापक भरतसिंह थापा, क्याम्पस संचालक समितिका अध्यक्ष कृष्णप्रसाद लामिछाने, क्याम्पस प्रमुख नारायणप्रसाद ढकाल, सहायक क्याम्पस प्रमुख प्रकाश जि. सी, शिक्षक पदम पाण्डे, शिक्षिका सुलोचना अर्याल साथै ३४ जना विद्यार्थी गरी ४१ जनाको सहभागिता रहेको उक्त समापन कार्यक्रममा BBA अध्ययन गर्ने विद्यार्थीहरूले जान्ने पर्ने अति आवश्यक कुराहरूको बारेमा जानकारी गराइएको थियो। चितवन जिल्लाको सौराहामा सम्पन्न भएको सो कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि शर्माले BBA कार्यक्रमको महत्वको बारेमा प्रकाश पार्नु भएको थियो। सोही अवसरमा विशेष अतिथि घिमिरेले BBA अध्ययन गर्ने विद्यार्थीहरूमा हुनु पर्ने चारित्रिक गुणको बारेमा स्पष्ट पार्नु भएको थियो।



## सबसफाइ कार्यक्रम सम्पन्न

महाकवि देवकोटा क्याम्पस समुदायिक स्तरमा संचालित गैर नाफामूलक सामुदायिक संस्था हो। सामुदायिक संस्था भएकै कारणले गर्दा क्याम्पसले समाजप्रतिको उत्तरदायित्व निर्वाह गर्दै आएको छ। क्याम्पसले विभिन्न समयमा सामाजिक उत्तरदायित्व बहन गर्ने किसिमका कार्यहरू निरन्तर रुपमा गरिरहेको छ। आफ्नो समाजप्रतिको उत्तरदायित्व बहन गर्ने क्रममा मिति २०७७/१२/२७ गतेका दिन महाकवि देवकोटा क्याम्पस अन्तर्गतको अतिरिक्त क्रियाकलाप

शाखाको आयोजनामा शिक्षाशास्त्र संकाय स्नातक तह चौथो वर्षका विद्यार्थीहरूको सहकार्यमा सुनवल नगरपालिका वडा नं. ४ रमवापुरमा अवस्थित श्री कृष्णधामको बृहत् सरसफाइ कार्य सम्पन्न भएको छ। सो कार्यक्रम अतिरिक्त क्रियाकलाप शाखाका संयोजक सुलोचना अर्यालको संयोजकत्व र शिक्षक हरिदत्त शर्माको सहयोगमा सम्पन्न भएको थियो। कार्यक्रममा ४० जनाको सहभागिता रहेको थियो।



# माननीय मन्त्रीद्वारा क्याम्पस अनुगमन



मिति २०७८/०३/२० गते आइतबारका दिन लुम्बिनी प्रदेश शिक्षा तथा सामाजिक विकास मन्त्रालयका माननीय मन्त्री धर्मबहादुर लाल श्रीवास्तवले महाकवि देवकोटा क्याम्पसको भौतिक तथा शैक्षिक अवस्थाको अनुगमन गर्नुभएको थियो ।

अनुगमनका क्रममा शिक्षा तथा सामाजिक विकास मन्त्रालयका सचिव महादेव पन्थ, सोही मन्त्रालयका उपसचिव थानेश्वर ज्ञवाली, क्याम्पस संचालक समितिका अध्यक्ष कृष्णप्रसाद लामिछाने, निवर्तमान अध्यक्ष विष्णुप्रसाद

पौडेल, क्याम्पस संचालक समितिका अन्य पदाधिकारीहरु, क्याम्पसका शिक्षक तथा कर्मचारी गरी ३० जनाको सहभागिता रहेको थियो । अनौपचारिक रुपमा सञ्चालन भएको सो कार्यक्रममा माननीय मन्त्री श्रीवास्तवले क्याम्पसले गरेको शैक्षिक र भौतिक प्रगतिको प्रशंसा गर्दै आफू मातहतको मन्त्रालयले विगतका वर्षहरुमा पनि बजेट विनियोजन गरेको र आफ्नो कार्यकालमा पनि क्याम्पसलाई उल्लेख्य रुपमा

सहयोग गर्ने वचनबद्धता प्रकट गर्नु भयो । अनुगमन टोली बिदाइको क्रममा अध्यक्ष लामिछानेले मन्त्री ज्यूको यस कार्यकालमा क्याम्पसले आशा गरे भन्दा बढी आर्थिक सहयोग प्राप्त गर्नेमा विश्वास राख्दै क्याम्पसको अनुगमन गर्नुभएकोमा मन्त्री ज्यू लगायत सचिव, उपसचिव साथै सम्पूर्णलाई धन्यवाद व्यक्त गर्नुभयो ।



## MBS सञ्चालन अनुमति

महाकवि देवकोटा क्याम्पस सुनवलद्वारा त्रिभुवन विश्वविद्यालय अन्तर्गतको MBS कार्यक्रम सञ्चालन अनुमति पाउँ भनी त्रिभुवन विश्वविद्यालय व्यवस्थापन संकाय डीनको कार्यालय काठमाडौंमा बुझाइएको निवेदनलाई आधारमानी मिति २०७८/०१/०६ गतेका दिन त्रिभुवन विश्वविद्यालय व्यवस्थापन संकाय डीनको कार्यालयले विज्ञ टोली गठन गरी क्याम्पसमा MBS सञ्चालन सम्भाव्यता अध्ययन गर्न खटाएको थियो । उक्त विज्ञ टोलीमा त्रिभुवन विश्वविद्यालय प्राध्यापक संघ सभापति वसन्त ढकाल, त्रिभुवन विश्वविद्यालय व्यवस्थापन संकायका सहायक डीन हरिप्रसाद

अधिकारी, अधिकृत शम्भु ढुङ्गेल, शङ्करदेव क्याम्पसका क्याम्पस प्रमुख केशवराज जोशी गरी चारजना रहनु भएको थियो । सम्भाव्यता अध्ययन टोली क्याम्पसमा उपस्थित भई क्याम्पसका विविध गतिविधिहरुको अध्ययन अनुगमन गर्नु भएको थियो । सो अवसरमा विज्ञ टोलीले क्याम्पस भौतिक र प्राज्ञिक दुवै रुपमा सवल देखिएको विचार व्यक्त गर्नु भयो । सम्भाव्यता अध्ययन पश्चात्क्याम्पसले मिति २०७८ श्रावण महिनामा त्रिभुवन विश्वविद्यालय व्यवस्थापन संकाय स्नातकोत्तर तहको MBS कार्यक्रम सञ्चालन अनुमति प्राप्त गरेको छ ।



*'Learn Locally, Fit Globally'*

**Admission Open**  
for **MBS**  
1st time in Sunwal- Nawalparasi

**Tribhuvan University**  
**MAHAKAVI DEVKOTA CAMPUS**  
(A QAA Accredited Institution)  
Sunwal, Nawalparasi, Nepal | Tel: +977-78-570049, 9857046049  
E-mail: mdcampus60@gmail.com, info@mdc.edu.np

URL: [www.mdc.edu.np](http://www.mdc.edu.np)